

# “虚火”还是“真爱”？

## ——教师资格考试持续高温透视

2022年上半年中小学教师资格考试日前拉开帷幕。近年来，这一考试报名人数明显增加，热度持续攀升，甚至有网友认为，教资证已经和学位证一起，成为大学生毕业的标配。

“教资热”到底是虚火还是真热？它背后的原因是就业“内卷”加剧，还是职业吸引力提升？记者进行了采访调查。

### “教资热”一定程度反映 出教师职业吸引力增强

“虽然高考时我没有选择师范类院校或专业，但这些年越来越感觉到，教师是很不错的职业。”刚刚报名了教师资格考试的长春理工大学文学院大三学生任岩松说，教师的职业待遇地位越来越高，而且足够稳定。

“我国教师职业吸引力明显增强。”中国教育科学研究院2021年发布《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》落实第三方评估报告显示，报考教师资格证书考试人数2019年比2018年增长38.5%。高考成绩前30%的学生报考师范专业的比例由2018年的18.3%提高到2019年的33.4%。新教师岗位竞争明显加大，个别地区数十人竞争一个岗位常态化。

待遇、编制、职称等有了保障，教师日益成为“最受社会尊重的职业”和“让人羡慕的职业”。

统计显示，2019年参加教师资格考试的人数达900万。“十三五”期间，我国年平均认定教师资格人数160万以上。

湖南省教育厅教师处四级调研员陈汉光介绍，从湖南省报考教师资格考试的情况来看，数量在逐年递增，一定程度上展现出教师职业吸引力的增强。越来越多的社会人士参加考试，也反映了社会就业压力比较大。

吉林省教育考试院非学历考试部部长赵鹏认为，“教资热”与教师待遇提升、毕业生就业求稳心态等都有关系。另外，教育部近年来对考试难度

有所调整，通过率较低，存在“积压”重考的人数累积现象。

他同时分析认为，随着师范生免试政策的出台，未来一两年后，“教资热”的情况会出现较大改变。

### “多个证书多条路”心态 助推“教资热”

在就业压力较大的背景下，“技多不压身”“多个证书多条路”的心态也是不少报考者选择参加教师资格考试的原因。

“先考一个再说。”北京某综合性大学大四学生张可欣告诉记者，自己已经取得教师资格证，“不管将来有没有用，总没什么坏处”。

陈汉光介绍，教师资格考试笔试通过率通常在30%左右，湖南的面试通过率约在两成。“实际上，很多考生考教资只是备用，为就业多留一条路，很多人考了教资证也并没有真正从事教育事业。”陈汉光说。

拿到教师资格证是从事教职的最基本门槛。

教育部印发的《中小学教师资格考试暂行办法》和《中小学教师资格定期注册暂行办法》明确规定，参加教师资格考试合格是教师职业准入的前提条件。

“取得教师资格证，并不意味着就能真正成为教师。”湖南省教科院副院长赵雄辉说，从获得资格证，到真正站上三尺讲台，通常还要经历严格的筛选。

“不管出于什么初衷，要当好人类灵魂的工程师，不仅要有相应的知识

储备和能力，更要有立德树人的理想和对这份职业的热爱。”赵雄辉说。

### 理性看待“教资热”，培 养更多“四有”好教师

虽然教资考试持续升温，年平均认定教师资格人数逐年递增，但我国教师队伍建设仍存在一些结构性问题。

“部分偏远地区尤其是乡村教师数量仍存在很大缺口，教师队伍不够稳定。同时，教师队伍结构性缺失也是问题。”赵雄辉说，如数学、物理、化学、生物等学科，不是报考热，反而是“遇冷”，尤其在广大乡村学校更是少之又少。

“要引导更多理化生基础好的大学毕业生来考试、从教。即使他们没有接受过师范教育，但他们有好的专业基础。”赵雄辉认为，教资考试只是教师准入门槛，考证门槛并不高。要培养更多“四有”好教师，还需用好“教资热”，严把“进口关”。要防范出现考试“虚火”，尤其不能只是单纯考证，更应重视教师专业素养考察，提高“考过”门槛，宽报严过，维护教师职业专业性、严肃性。

东北师范大学教育研究中心主任李广平建议，准备投身教师职业的非师范生，应辅修师范专业的课程和参加教育实习，这对于提高教师资格证的含金量更有帮助。此外，应进一步完善教师资格考试制度，提升教师的综合育人能力，强化职业理想信念，切实让“考证热情”转化为“职业热爱”。

(据新华社)

韩国当选总统尹锡悦——

## 搬至国防部大楼办公 青瓦台将对公众开放

韩国当选总统尹锡悦20日宣布，他上任后将把总统办公室从青瓦台搬迁至首尔市龙山区的国防部大楼。

尹锡悦当天举行总统职务交接委员会挂牌成立后的首次记者会，发布《青瓦台总统办公室搬迁方案》。他将在5月10日的总统就职仪式结束后前往新办公室工作，且同一天开始，青瓦台全面对公众开放。至于总统官邸，尹锡悦希望从青瓦台搬出后使用位于汉南洞的公馆。尹锡悦在竞选早期承诺，一旦当选总统，将不会在青瓦台办公。按他的说法，青瓦台是韩国“帝王权力”的象征。据企划财政部估测，搬迁费用将达到496亿韩元(约合2.6亿元人民币)。

## 南北两极地区 现极端高温天气

多名气象学家近日观测到南北两极地区均出现极端高温天气，部分地区气温超出往年同期平均水平三四十摄氏度。

据法新社报道，法国、意大利合建的康科迪亚南极考察站18日测得气温为零下11.5摄氏度，创历史最高纪录。这一数字较往年同期平均水平高约40摄氏度。美联社援引美国国家冰雪数据研究中心科学家沃尔特·迈耶的话报道，北极部分地区3月中旬气温较往年同期平均水平高约30摄氏度，有的地区气温甚至逼近或达到冰点，这极为罕见。迈耶说，南北两极眼下季节相反，但同时出现极端高温天气，“绝对不寻常”，“相当惊人”。(本栏稿件均据新华社)

讲文明 树新风  
分好类 再投放

垃圾分类 简约时尚  
绿色生活 文明共享



《山东省生活垃圾管理条例》自2022年3月1日起施行；

对未在指定的地点分类投放生活垃圾的行为，情节严重的，对个人处五十元以上二百元以下的罚款，对单位处五万元以上五十万元以下的罚款。



青岛西海岸新区生活垃圾分类工作领导小组办公室  
青岛西海岸新区城市管理局

